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CHO3 — SUIVI D'UNE TRANSEORMATION CHIMIQUE

|. COMMENT DECRIRE L’EVOLUTION D’UN SYSTEME ?

1.. Transformation ou réaction chimique ?

On mélange dans un tube a essai une solution aqueuse de phosphate de sodium avec une solution aqueuse de
nitrate de calcium. Un précipité de phosphate de calcium apparait. On fait le bilan de la transformation
chimique qui a eu lieu dans le tube a essai :

Etat initial Etat final
(Ions Caz+(aq)> G’hosphate de calcium Ca3(PO4)2(S) >
Qons phosphate Poj‘(Q lons nitrate NO, (aa)
lons sodium Na*(aq)

lons nitrate NO;
lons sodium Na“(a)
Eau H,Q,,

Eau H,0,

Lorsqu’on ne se préoccupe que des réactifs et des produits, il s’agit d’une réaction chimique, dont on écrit
[’équation bilan de la maniere suivante :

3Ca2+(aq) +2 POf‘(aq) ——Ca, (PO, )2(5)

2. Avancement de la réaction

3Ca* (aq) + 2PO; (., ——>Cas(PO, ), .,
E.l n(Ca*w)) | (Poji(aq)) omol
E.F. n, (Caz*(aq))—SxMAX n, (PO}‘(aq))— 2 Xvax

L’avancement se note x et s’exprime en mole : c’est la quantité de matiere formée pour un produit dont le
coefficient stoechiométrique est égal a 1.

A état initial (E.1.), X=0mol . 4 I’état final (E.F.), X = Xyay -

L avancement maximal correspond a la plus petite valeur de X,,,, qui annule la quantité de matiére d’au moins
un reactif (appelé réactif limitant).

3. Meélange stoechiométrique

Un mélange est dit stoechiométrique si les quantités de matiere de tous les réactifs sont nulles a l’état final.

N (Ca¥ ) =B =0 8t 0 (PO} )= 2% =0

n, (Ca2+(aq)) = 3XT G n, (Poj‘(aq)) —mi

”i(POjiaq)) soit N (Ca2+(aq)) _ N (POff(aq))

Xyax = i (Ca—ZJr(aq)) et

3 - 3 2
Les réactifs sont alors dans les proportions stoechiométriques.

Cas général : aA+bB——>cC+dD

Le mélange est stoechiométrique si =
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On introduit dans un flacon une masse m=0,80g de carbonate de calcium et un volume V_; =40mL d une
solution d’acide chlorhydrique de concentration molaire [HCI] =0,50mol .L*.

\ Le volume occupé par le gaz est
V =11L, la pression de [’'air
vaut p=1,025.10°Pa et la
température est de T =293K

Pa

—

L’équation bilan de la réaction est la suivante

CaCQO,,) +2H “(aq) —> CO,(,) + Ca* (aq) + H, Oy,

Rals

n(Caco,,)| n, (H +(aq)) Omol Omol Exces

ER

N, (CaCOy ) )= Xy [y (H *(aa) )— 2Xpax Xpvax Xpmax Exces

n,(Caco, )=

m (Cacog(s)) r 0,80

= =8,0.10°mol
M (caco,,) 100.1

)

Ni(H' ()= C(H s )*Vier =0,50x4,0.10* =2,0.10 *mol

On calcule x,,,, €ton trouve x,,, =8,0.10°mol

A l’état final -
n, (CaCo,, )=0mol, N (H" 4 )=40.10"mol, n(CO,  |=8,0.10"mol,
(s) ( )

n, (Caz*(aq)) =8,0.10 °mol

La pression a ['intérieur de la bouteille vaut -

p = pair + pCO2
o (COyq ) RT
p - pair V
-3
0=1,025.10° 4 2010 " x8.314x293 _, 5 155y

1,1.1073
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